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Vastus 
 
Edastasite 22.01.2024 Justiitsministeeriumile pöördumise, milles soovisite selgitusi seoses ettevõtete 
kustutamisega registrist majandusaasta aruande esitamata jätmisel. Käesolevaga selgitame Teile 
järgmist. 
 

1. Meie küsimus on, et kas võlausaldajal on võimalus ennast kaitsta ka nii, et esitab pärast 
kustutamishoiatust registrile oma nõuded hoiatuse saanud äriühingu vastu ja teate äriregistrile 
nõuete olemasolu kohta koos likvideerimistaotlusega, register algatab likvideerimismenetluse 
ning äriühing kustutatakse registrist alles pärast likvideerimismenetluse lõpule viimist, mitte 
hoiatuses nimetatud kustutamise tähtajal? Kas likvideerimismenetlus välistaks kohest 
registrist kustutamise majandusaasta aruande esitamata jätmise tõttu? 

 
Vastuseks Teie küsimusele selgitame, et 01.02.2023 jõustunud äriregistri seaduse (ÄRS) § 60 lõike 2 
kohaselt võib juriidilise isiku registrist kustutada, kui:  
1) juriidilisel isikul ei ole kinnistusraamatust, laevakinnistusraamatust, äriregistrist ega Eesti 
väärtpaberite registrist nähtuvalt vara; 
2) juriidiline isik ei osale menetlusosalisena üheski käimasolevas kohtumenetluses, 
kriminaalmenetluses ega täitemenetluses; 
3) registrist kustutamisele on andnud nõusoleku käesoleva paragrahvi lõike 3 alusel valdkonna eest 
vastutava ministri poolt määratud isikud ja asutused. 
 
See tähendab, et võlausaldaja pöördumine registri poole ei välista juriidilise isiku kustutamist registrist. 
Ühingu registrist kustutamist välistavad eelviidatud tingimused, sealhulgas käimasolev kohtumenetlus. 
Seega on võlausaldajal oma õiguste kaitseks võimalik pärast juriidilise isiku registrist kustutamise 
hoiatuse avaldamist Ametlikes Teadaannetes pöörduda kohtu poole näiteks kas maksekäsu 
kiirmenetluse avalduse, hagi või pankrotiavaldusega.  
 
Vabandame, et portaalis https://www.eesti.ee/et on kajastatud kehtetu teave, viga parandatakse. 
 

2. Küsimus tähtaegade kohta. Kas saame õigesti aru, et: 
a) Kõigepealt määrab registripidaja majandusaasta aruande tähtaegselt esitamata jätmisel 

vähemalt 3 kuud puuduse kõrvaldamiseks (äriregistri seadus § 58 lg 2); 
b) Seejärel läheb kustutamishoiatus Ametlikesse Teadaannetesse, vähemalt 3 kuud enne 

kustutamist. 
Kokku etteteatamiseprotsess minimaalselt 6 kuud? Või võib anda väiksema tähtaja puuduste 
kõrvaldamiseks, pärast selle möödumist kustutamishoiatuse kohe Ametlikesse 
Teadaannetesse panna ja kustutada, kui aruande esitama jätmise tähtajast on möödas 3 
kuud? Kokku protsess minimaalselt 3 kuud? 
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Kui juriidiline isik ei ole tähtajaks esitanud majandusaasta aruannet ning puuduvad muud ÄRS § 60 
lõikes 2 sätestatud takistavad asjaolud juriidilise isiku kustutamiseks, määrab registripidaja juriidilisele 
isikule registrist kustutamise hoiatusega tähtaja majandusaasta aruande esitamiseks.1 
Hoiatusmäärusega edastatud tähtaeg peab ÄRS § 58 lõike 2 kohaselt olema vähemalt 3 kuud. Ühes 
hoiatusmäärusega avaldab registripidaja Ametlikes Teadaannetes teate juriidilise isiku registrist 
kustutamise kavatsuse kohta samuti vähemalt kolm kuud enne kustutamist.  
 
Juriidilise isiku sundlõpetamine registripidaja algatusel algab seega hoiatusmäärusega registrist 
kustutamiseks, mille kohta avaldab registripidaja teate vähemalt kolm kuud enne kustutamist. Seega 
on juriidilise isiku kustutamise minimaalne etteteatamistähtaeg 3 kuud.  
 

3. Praegu on suur puudus audiitoritest. Kas juriidilisel isikul on õigus esitada majandusaasta 
aruanne ka auditeerimata kujul ja sellega loetakse aruanne esitatuks või ka sellisel juhul 
järgneks tähtaeg puuduste kõrvaldamiseks koos kustutamishoiatusega? 
 

Auditeerimis- või ülevaatuse kohustusega ettevõte ei saa majandusaasta aruannet esitada ilma 
audiitori allkirjata. Ka siin on tingimused samad ehk juhul, kui aruanne on tähtajaks registrile esitamata 
ning ei esine kustutamist välistavaid asjaolusid, edastatakse juriidilisele isikule hoiatusmäärus 
registrist kustutamiseks.  

 
Kui juriidilisel isikul on auditi- või ülevaatuskohustus ja tal ei ole võimalik esitada registrile 
hoiatusmääruses nimetatud tähtajaks aruannet audiitoriga seonduvatel põhjustel, soovitame juriidilisel 
isikul edastada sellekohane info Tartu Maakohtu registriosakonnale.  

 
Lugupidamisega 
 
 
(allkirjastatud digitaalselt) 
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1 Äriregistri seadus § 61 lg 1  
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